

28 января после встречи президента Александра Лукашенко с главой Центризбиркома Лидией Ермошиной фактически определились сроки очередной парламентской кампании (хотя соответствующий президентский указ еще не подписан). По словам Ермошиной, скорее всего выборы в Палату представителей будут назначены на 28 сентября 2008 года. Ранее глава Центризбиркома называла оптимальной датой 12 октября.

По мнению аналитиков, власти решили сдвинуть кампанию на лето и самое начало осени, чтобы максимально ограничить возможности оппозиции. Лето – это вообще мертвый сезон для политики, в сентябре же белорусы живут заботами об урожае. Поэтому традиционная агитация властей за досрочное голосование будет выглядеть натуральной заботой об интересах посполитого люда: дескать, отдав голос заранее, можно со спокойной душой отправляться в выходной на свой земельный участок.

Белорусский Избирательный кодекс предусматривает аж пять дней досрочного голосования, причем доля граждан, которые используют такую возможность, за последние годы значительно выросла. Так, на президентских выборах 2006 года досрочно проголосовали 31,3% тех, кто участвовал в выборах.

Критики власти утверждают, что она использует принуждение, чтобы люди голосовали досрочно. Особенно активно используются административные методы по отношению к тем категориям электората, кто сильно зависит от непосредственного начальства (студенты, военные, рабочие государственных предприятий и др.). Как утверждает оппозиция, непрозрачная процедура досрочного голосования создает особо благоприятные условия для подтасовки результатов (тяжело проконтролировать, например, не подменяются ли ночью вброшенные в ящики бюллетени).

При этом президент Беларуси 28 января заявил о намерении обеспечить демократический характер кампании и не ограничивать количество иностранных наблюдателей. По мнению независимых экспертов, такие заявления объясняются тем, что в стране создан латентный, скрытый от глаз наблюдателей механизм оформления необходимых власти электоральных результатов.

ПОЛИТИКА

- Определена дата парламентских выборов
- Чавес приедет в Беларусь

ОФИЦИАЛЬНО

- Количество наблюдателей на парламентских выборах ограничиваться не будет

ОППОЗИЦИЯ

- Минюст временно передумал ликвидировать ПКБ

ЭКОНОМИКА

- Резидентам СЭЗ гарантирован специальный правовой режим
- Беларусь потеряла миллионы долларов

ОБЩЕСТВО

- В Беларуси будет создан Институт национальной памяти
- Только четверть беременностей проходит в Беларуси без проблем

КУЛЬТУРА

- Министерство информации Беларуси возобновляет издание единственного в стране белорусскоязычного календаря “Родной край”

При этом белорусские политологи склоняются к мысли, что стратегия властей будет состоять в максимальной деполитизации парламентских выборов, так как политические дискуссии несут угрозу дестабилизации обстановки, особенно в связи с усилением экономических проблем и свертыванием социальных гарантий (в частности, отменой большинства льгот для населения в декабре 2007 года).

По мнению аналитиков, вариант проведения очередных выборов с использованием элементов пропорциональной системы становится все менее возможным. А форсированное создание пропрезидентского общественного объединения "Белая Русь", в котором многие увидели прототип партии власти, скорее всего является политтехнологической заготовкой на перспективу.

"Режим не собирается заниматься политической трансформацией, либерализовать избирательное законодательство", — считает, в частности, политолог Виктор Чернов. По его словам, на сегодня нет ни внутренних, ни внешних факторов давления, которые бы заставили Минск изменить Избирательный кодекс и жестокую по отношению к оппонентам практику проведения электоральных кампаний.

Вместе с тем независимые аналитики говорят, что бойкот выборов, предлагаемый отдельными оппозиционными политиками, будет неэффективным, так как не вызовет широкого общественного резонанса. Задача оппозиции, считают аналитики, состоит в том, чтобы набросать свой контрсценарий кампании, провести ее креативно и наступательно, акцентируя внимание на провалах руководящей политики и неудобных для власти вопросах (социальная защита, инфляция, строительство АЭС и т.д.).

Между тем на сегодня степень подготовленности политической оппозиции к выборам слабая. Так и не составлен единый список кандидатов от Объединенных демократических сил, который обещали подготовить еще до Нового года. Как признался на днях председатель Объединенной гражданской партии Анатолий Лебедько, соответствующая работа торпедирована раскольническими действиями отдельных оппозиционных лидеров. По мнению же аналитиков, хуже всего то, что у оппозиции не просматривается мощной идеологии кампании, видения ее как некоего звена в политтехнологической цепи, этапа укрепления рядов и подготовки к президентским выборам 2011 года.

Тем временем 29–30 января Минск посетил министр иностранных дел России Сергей Лавров. Во время встречи с ним белорусский президент Александр Лукашенко заявил, что его страна готова к принципиальной координации своей внешней политики с Москвой. Лавров, со своей стороны, выказал обеспокоенность давлением со стороны Запада на Беларусь и дал понять, что Кремль готов по-прежнему защищать союзника на международной арене.

Аналитики отмечают, что в последнее время отношения между Минском и Москвой потеплели. В частности, Россия дала кредит на 1,5 млрд. долларов на выгодных условиях и пообещала еще один — на 2 млрд. долларов, поставяет газ по 119 долларов за тысячу кубометров — дешевле, чем любой иной стране Европы, включая государства СНГ.

По мнению экспертов, такая щедрость может объясняться какими-то тайными договоренностями, достигнутыми на декабрьской встрече президентов России и Беларуси. Оппозиция выказывает опасение, что это может нести опасность белорусской независимости через экспансию российского капитала и подписание Конституционного акта Союзного государства с дальнейшей инкорпорацией Беларуси.

ПОЛИТИКА

Определена дата парламентских выборов

Парламентские выборы в Беларуси пройдут 28 сентября 2008 года.

Первоначально планировалось, что выборы состоятся 12 октября. Однако эта дата совпадала с выборами в Совет Республики.

Председатель Центральной избирательной комиссии Лидия Ермошина сообщила, что в связи с определением даты разработан проект календарных мероприятий, а также ряд документов. В ближайшее время в Министерство иностранных дел будет направлен законопроект, регулирующий правила голосования белорусских граждан за границей.

Чавес приедет в Беларусь

Возможно, что президент Венесуэлы Уго Чавес весной приедет с визитом в Беларусь.

Согласно Временному Поверенному в делах Боливарианской Республики Венесуэла в Беларуси Америко Диасу Нуньесу, планируемый срок визита — март.

По словам дипломата, намерение посетить Беларусь подтверждает большой интерес высшего руководства Венесуэлы к двухстороннему сотрудничеству. Уго Чавес дважды приезжал в Беларусь — в июле 2006 года и в июне 2007 года.

ОФИЦИАЛЬНО

Количество наблюдателей на парламентских выборах ограничиваться не будет

Председатель Центризбиркома Лидия Ермошина обсудила с президентом вопросы, связанные с будущей избирательной кампанией.

Выборы в парламент страны должны состояться в конце сентября, а официальная избирательная кампания начнется в июне. Во время встречи Александр Лукашенко заявил, что на выборы будут приглашены иностранные наблюдатели, а их количество, как со стороны ОБСЕ, так и СНГ, не должно ограничиваться. Одновременно было подчеркнуто, что представители политических партий смогут выдвигать своих представителей в состав Центральной избирательной комиссии, а также обсуждать проблемы, связанные с организацией избирательной кампании.

ОППОЗИЦИЯ

Минюст временно передумал ликвидировать ПКБ

Министерство юстиции Беларуси направило просьбу в Верховный суд приостановить рассмотрение иска о ликвидации оппозиционной Партии коммунистов Белорусской.

Минюсту нужно время для изучения документов, которые оно получило от партии. В этих документах ПКБ информирует о ликвидации всех нарушений, из-за которых деятельность партии была прекращена и было начато дело по ее ликвидации.

Напомним, что со 2 августа прошлого года до 2 февраля деятельность партии приостановлена. Лидер ПКБ Сергей Калякин сообщил, что сразу после 2 февраля партия продолжит свою деятельность и проведет заседание Центральной комиссии. Сергей Калякин считает, что решение Минюста логичное, однако подчеркивает, что это не означает конца проблем партии.

ЭКОНОМИКА

Резидентам СЭЗ гарантирован специальный правовой режим

Для резидентов белорусских специальных экономических зон создаются дополнительные льготы при реализации инвестиционных проектов.

Президент страны Александр Лукашенко подписал указ, который вносит дополнения и изменения в некоторые указы по вопросам деятельности СЭЗ. Об этом сообщает БелТА со ссылкой на пресс-службу главы государства.

В частности, резидентам зоны гарантирован в течение 7 лет специальный режим налогообложения, а также предоставлены льготные условия арендной платы за земельные участки под реализацию инвестиционных проектов. Дополнительно резиденты СЭЗ освобождаются от уплаты налога на недвижимость и налога на приобретение автомобильных транспортных средств. Кроме этого, государство будет способствовать финансированию строительства и развития объектов инфраструктуры.

Указ вступит в силу 1 апреля 2008 года.

Беларусь потеряла миллионы долларов

Потери Беларуси в связи с протестом польских таможенников и ситуацией на польско-белорусской границе достигают десятков миллионов долларов, информирует агентство «Интерфакс».

Начальник управления внешнеэкономической деятельности Министерства транспорта Сергей Негрей подчеркивает, что около границы на польской стороне находятся по меньшей мере три тысячи автомобилей. Сутки простоя одного грузовика стоят фирме-перевозчику 300 долларов.

„Потери в экономике Беларуси – это утраченная прибыль от транзита, потери в

торговле и сфере обслуживания. В общем для целой страны эта сумма значительно больше”, – подчеркивает Сергей Негрей.

Согласно Белорусской ассоциации международных автоперевозчиков, в Брестской и Гродненской областях кризис на границе отрицательно влияет на деятельность и прибыль 300 фирм.

ОБЩЕСТВО

В Беларуси будет создан Институт национальной памяти

В Минске создан оргкомитет по созданию общественного объединения «Институт национальной памяти».

В состав комитета вошли представители белорусской интеллигенции, в том числе народный поэт Беларуси Рыгор Бородулин, академик Радим Горецкий, историк Игорь Кузнецов, академик Геннадий Лыч и другие. Об этом сообщает портал «Белорусские новости».

Основные цели института – это составление списка убытков, нанесенных белорусскому народу, его генофонду, культуре и языку оккупационными режимами. Организация будет заниматься увековечиванием памяти об исчезнувших деревнях, а также публикацией изданий об известных уроженцах белорусской земли, которые внесли вклад в развитие науки и культуры народов мира.

Только четверть беременностей проходит в Беларуси без проблем

За прошлый год на свет появилось 103 425 белорусов.

Только каждая четвертая беременность, а точнее 26%, проходит в Беларуси без проблем – сообщают в Министерстве здравоохранения. Главная причина, что не все проходит хорошо, считают медики, – это недостаточное внимание женщин к собственному здоровью во время беременности. Врачи обращают внимание,

что культура беременности у нас остается низкой – женщина часто попросту не знает, что можно, что нельзя, как себя вести. В результате происходят такие осложнения, как пороки развития ребенка, внутриутробное инфицирование, рождение недоношенных детей.

За 2007 год в Беларуси во время родов умерли 6 женщин, за 2006 год – одиннадцать. Как говорят медики, этот показатель в Беларуси – самый низкий в странах СНГ. Смертность среди младенцев в Беларуси составила 5,2 детей на 1000 рожденных. Годом ранее показатель был равен 6,2.

КУЛЬТУРА

Министерство информации Беларуси возобновляет издание единственного в стране белорусскоязычного календаря “Родной край”

Об этом сообщает агентство БелаПАН. В письме, которое получило Товарищество белорусского языка имени Франтишка Скорины от вице-министра Игоря Лаптенка, говорится, что издание календаря на 2009 год было включено в список социально важной литературы.

Его изданием займется издательство “Беларусь”.

В ноябре прошлого года ТБЯ сообщило, что Министерство информации имеет намерение отказаться от издания календаря “Родной край”. В связи с этим руководство организации обратилось к чиновникам с просьбой прояснить ситуацию.

Напомним, что единственный белорусскоязычный календарь “Родной край”, который издавался с 1990 года, в этом году не был издан.



Существует много сайтов, посвященных событиям в Беларуси. Однако они мало известны в Западной Европе, особенно среди тех, кто занимается формированием политики в отношении Беларуси и не владеет белорусским и русским языком.



Интернет-сервис belarus-live заполняет этот пробел. Еженедельную рассылку на английском, польском, белорусском и русском языках можно заказать на сайте.

